

CRONICA

UNA LABOR COLONIZADORA

¿Le devuelven a Alemania las que fueron sus colonias africanas? En calidad de restitución o en calidad de mandato se atribuye a la Sociedad de Naciones el propósito de entregarlas otra vez. ¿A título de qué? ¿Para una actuación civilizadora? ¿Es que fué un modelo de la colonización alemana?

El pasado de esa colonización es bien reciente y los recuerdos están muy vivos en la memoria de todos.

No acudamos a textos ajenos. Echemos mano de los propios testimonios alemanes.

El diputado Roeren formulaba un día esta acusación:

—Hasta qué punto llega la autoritaria inconsciencia del señor Schmidt lo demuestra un caso inaudito, que puede parecer fabuloso, pero que, desgraciadamente, atestiguan los hechos. El 7 de Marzo de 1903 el señor Schmidt proclamó reina de Atakpame a la concubina negra Ssigabe, la cual, además, tenía la misión de buscar mujeres de placer para los visitantes de la colonia. Su proclamación de reina, en el lenguaje indígena "Jenufia", se hizo de una manera oficial y solemne. El señor Schmidt le confirió además el derecho de juzgar. La reina Ssigabe podía absolver o condenar, no sólo a las mujeres, sino también a los hombres, y propinaba la primera vez, venenosa para los reincentes. En señal de su poder, el señor Schmidt le regaló una espada.

Schmidt se daba el título de pachá. Tan pronto había llegado a la colonia, como artículo de primera necesidad se había constituido un harem. Y la gente decía que cuando las negras no se mostraban propicias al amor del tirano, éste se valía de medios no suaves para hacerlas entrar en razón e inclinadas al amor. Roeren contó en el Reichstag al caso de una muchachita de catorce años llamada Abdjau, que el enviado de la "Kultur" redujo a su capricho a recios golpes de látigo. ¡Y aquellas orgías nocturnas, con derroche de "champagne", cánticos y escenas de brutalidad y escándalo!

Al tratarse este asunto, abierto proceso ante el tribunal de Colonia, ante él compareció el padre Müller, misionero católico. El había sido testigo de los hechos. Muchos padres negros habían venido a preguntarle si debían obedecer a los "grandes blancos", los cuales exigían de sus hijas que estuviesen con ellos de baile y de orgía toda la noche.

Y, sin embargo, Schmidt fué absuelto.

El doctor Peters, encargado de una misión en Kilmangario, hizo surgir la colonia alemana del Africa Oriental.

Los socialistas y católicos denunciaron en el Parlamento los feroces métodos de conquista y de gobierno de Peters.

Como un periódico de Munich contara otras infamias a la misma cuenta, el doctor Peters se querreló. El no se consideraba un criminal, sino un héroe. Y quiso reivindicarse acudiendo a la justicia. Al verse al proceso en Munich, hizo desfilir ante el tribunal diputados, ex ministros, generales, exploradores que vinieron a glorificar su obra en Africa. El general von Liebert, frenético nacionalista y adversario de los socialistas, proclamó que en Peters había la figura y el temple de un héroe.

Pero los acusadores también se mostraron resueltos. Como Schmidt, Peters se había constituido un espléndido harem. Pero era más excesivo en su crueldad que en su lujuria. Porque no se amoldaba del todo a la civilización, importada con todos sus vicios. Peters hizo que ahorcaran a la esclava Jagodia. Y a otros los hizo encadenar y morir de hambre. A muchos hizo que hirieran, porque, por lo visto, era espectáculo agradable ver cómo la sangre roja resbalaba por la piel negra.

Contra la conducta del doctor Peters uno de los más encarnizados adversarios era el oficial Bronsart von Schellendorf, que desaprobara la poligamia exuberante del Scipion africano. Pero parece que a éste no sólo gustaban en su harem las negras, sino también las blancas. Y aun había algo peor. Parece que una norteamericana se había unido a él, no está claro si mediante matrimonio o sin matrimonio; pero lo cierto es que muy pronto hubieron de separarse porque ella no se prestaba a "sus especiales tendencias".

Y lo curioso del caso es que ese Bronsart von Schellendorf, que censuraba abiertamente la nefanda conducta, de un lado de escándalo público y de otra parte caracterizada por la crueldad con los infelices indígenas, era considerado en la colonia como un réprobo y que sus compañeros de armas se hacían los distraídos, en el fondo reencorados, por no saludarlo ni en público ni en privado.

Cuéntase que el gran pintor Lenbach había comenzado el retrato de Peters, pero que hubo de renunciar al encargo porque aquel hombre se le presentaba con todo el aspecto de un ave de rapina o de un criminal de presa.

También se contó, y de ello se hizo mención en el proceso, que una noche, en casa de un aristócrata, entre sorbo y sorbo de café, el doctor Peters se ufano de tantos horrores cometidos por él entre los aplausos de todos, menos de la persona festivo presenciada, que, asqueada, dió publicidad a aquel relato de violencias y monstruosidades.

Todos esos hechos, no sólo eran disculpados, sino celebrados.

El general von Liebert decía lo siguiente:

CRONICA JUDICIAL

EL PARRICIDIO DE NEGREIRA

Tres días estaban señalados para la vista de esta importante causa, cuyos hechos hemos señalado; pero el juicio terminó en la sesión de la mañana de ayer por haber sido renunciados muchos de los testigos propuestos.

Un resumen somero de la prueba pondrá a nuestros lectores al corriente del desarrollo de la vista.

Ya hemos dicho que los procesados Manuel García Rey y Manuela Vázquez Otero negaron los hechos que se les imputaban. Esta sostuvo que rotas las relaciones con su novio no volvieron nunca a reanudarlas y que jamás volvieron a hablarse, ni siendo ciego, por consiguiente, que Manuel la enterara del propósito de matar a su esposa.

Como el procesado recibió en la cárcel de Negreira unos versos de su antigua novia, escritos por éste en la prisión, se interrogó a Manuela sobre este extremo y manifestó que, en efecto, los había copiado de otros que halló en una romería, pero que no iban dedicados al procesado, ignorando cómo aparecieron en poder de éste.

Manuel se abroqueló tras de una absoluta falta de memoria y contestó a todo lo que se le preguntaba, ni siquiera el tiempo que llevó de relaciones con su esposa; ni el nombre de ésta ni aún si la infeliz murió, no obstante la confesión del crimen que hizo en el Juzgado. Sin embargo recordaba que alguna vez su mujer había insultado a su madre, que el día de autos bebió "caña", que estando en Asturias cumpliendo el servicio militar sufrió un ataque epiléptico; según le dijeron sus compañeros; que tres de sus hermanos los sufren con frecuencia, etc. etc.

De los testigos, que no tienen por loco al procesado, el más importante fué Pedro Pardo, el vecino que le acompañó a la casa cuando se descubrió el crimen. El procesado le invitó la noche de autos a ir con él al molino, a lo cual se negó por estar cansado. La mañana siguiente Manuel fué a buscarlo diciendo que por más que había llamado nadie le contestaba; que dieron varios golpes en las ventanas y como no salieran a abrirles Manuel intentó saltar por una ventana, pero entonces el testigo vio que estaba una puerta abierta y entraron, encontrándose con el horrible cuadro.

Mataron a tu mujer!—dijo al esposo, quien con aspecto de gran tranquilidad se limitó a exclamar:—¡Roubáronme!

Los demás testigos, todos de referencia, nada de interés dijeron, a excepción del padre de la procesada que confirmó lo dicho por su hija respecto a que ésta no había vuelto a hablar con su ex novio después del matrimonio (esto y que Manuel le había amenazado cuando se opuso a que contrajera nupcias con Manuela).

La prueba pericial fué poco concreta. Los médicos de Negreira que practicaron la autopsia al cadáver, señores Amigo González y Sastre, se limitaron a hacer una descripción de las heridas y referir con qué armas fueron éstas inferidas. Dijeron que no se podía determinar si algunas fueron causadas con el propósito de aumentar el sufrimiento de la víctima, puesto que si la primera fué la de la aorta ésta tuvo que hacerla perder el conocimiento muy rápidamente, y que suponían que la interfecta debió intentar defenderse por las lesiones que presentaba en una mano. El golpe de hacha en la cabeza fué dado ya después de muerte.

Los peritos de la defensa del procesado, señores Rodríguez de la Cruz, Fernández Gid, Crespo y Villaverde, llamados a informar sobre el estado mental de aquél, sostuvieron que no es un tipo perfectamente normal, pero que obró con plenitud de facultades, aunque si es cierto que bebió alguna "caña" pudo esto haberle impulsado a ir más allá de sus propósitos. Green por tanto que obró con discernimiento; que su amnesia puede ser en parte simulada y en parte real, y que en cuanto a la epilepsia no se puede diagnosticar.

El señor Crespo, médico de la cárcel, dió que había oído hablar a los empleados de ella de que en cierta ocasión le habían dado al procesado un ataque epiléptico.

A propuesta del defensor—señor Alvarez de Neyra—ayer declararon sobre este extremo el administrador de la prisión y el funcionario señor Rivera y ambos dijeron que, en efecto, García Rey sufría a veces ataques epilépticos.

Y nada más de interés ofreció la prueba. En vista de ella, el fiscal señor Vallés modificó sus conclusiones provisionales retirando la acusación que había formulado contra Manuela Vázquez Otero, la cual fué puesta en libertad, y retirando también las agravantes acusadas en contra del procesado, al que siguió acusando de un delito de parricidio, pero reduciendo la pena a cadena perpetua.

Mantuvo esta petición en un informe médico y razonado, haciendo un análisis de las pruebas, sacando gran partido de la confesión del procesado en el sumario y de la falta de memoria de que quiso dar muestras en el juicio y desvirtuando la exigencia de locura alegada por su defensor.

El señor Alvarez de Neyra, en un buen informe, hábil y también muy razonado, sostuvo la inculpabilidad de su patrocinado, fundándola en su estado mental, que le hace irresponsable. Pidió que, asimismo, se esta eximente, se le absolva libremente; pero que para el caso de que no se accediese a ello, que se le condenase a un año de prisión con atenuantes y se le imponiese solo la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal.

Razonó con mucho acierto esta pretensión, empleando como argumentos el informe de los médicos que reconocieron que el reo no era un hombre perfectamente normal y que el alcoholismo determinó que después de la primera herida inferida a la víctima obró inconscientemente causándole las demás, hasta 80, que se apreciaron en el cadáver, dato éste que demuestra que procedió sin noción de lo que hacía, en un estado de verdadera demencia. El razonamiento, avalado por la opinión de los peritos, produjo impresión en el público.

La amnesia del procesado sirvió también al letrado para sostener que se trataba de un sujeto cuyas facultades no son normales.

El señor Alvarez de Neyra fué muy felicitado.

Un abogado de pobres.

Este número ha sido visado por la censura

SOCIEDAD FILARMONICA

EL VIOLINISTA HEIFETZ

Este joven y famoso artista tuvo anoche uno de los éxitos más rotundos que se recuerdan en la Coruña. Se comprende que haya ocurrido así, porque se trata, en efecto, de un violinista formidable.

Heifetz lo tiene todo para triunfar y hacerse dueño de los públicos: sonoridad magnífica que llena amplamente la sala; dicción de honradez exquisita, sin alardes de personalismo, pero con una personalidad y un temperamento fuertemente destacados y una técnica asombrosa, insuperable, perfecta en todo momento, y puras no igualada por ninguno de los grandes "virtuosos" que hemos oído, en los "staetti", en esos pasos difíciles que requieren el absoluto isocronismo de los dedos de la mano izquierda con los movimientos del arco. Es un detalle, sin duda, mínimo para la fuerza expresiva de un músico, pero revelador del dominio absoluto, acabado, del mecanismo del violín en sus más recónditos secretos.

Y el ilustre concertista sabe muy bien en donde llega su habilidad en este aspecto, porque colocó en el programa varios números en los que resalta notoriamente este refinamiento del mecanismo.

El triunfo de Heifetz se inició ayer en los primeros compases de la sonata de Locatelli, con que comenzó la audición y que fué interpretada de un modo delicioso; se acentuó al terminar "Los molinos de viento", de Couperin, y provocó una explosión de entusiasmo al remarcar el Preludio de Bach-Kreisler, con que finalizaba la primera parte.

Tras un pequeño intermedio, tocó el formidable artista el "Concierto" de Mendelssohn, magnífica obra, ya popular de puro conocida y que, por lo mismo, permite apreciar, sin esfuerzo penoso de atención, las maravillas de la interpretación.

Lleva Heifetz el primer tiempo de esta obra maestra en un "allegro" algo más vivo que otros artistas y ello da a su versión una brillantez extraordinaria. En el público hubo un murmullo de admiración, cuando, al terminar la difícilísima cadencia, se inicia el arpeggiado que acompaña al motivo principal, repetido por el piano. Y ya que del piano hablamos, hemos de decir que Isidor Achorn, además de un excelente pianista de acompañamiento, es un artista interesantísimo, que anoche consiguió que se fijase en él, singularmente, la atención de la concurrencia.

Para quienes creemos que el violín es, ante todo y por encima de todo, un instrumento cantante, una línea melódica, lisa y expresiva como la palabra humana, la cumbre de la audición fué el andante de Mendelssohn, dicho por Heifetz con toda la pasión que la página requiere y con una pureza de sonido realmente sobrehumana. Y, después de esto, tan grande, romántico y evocador, el "aria" de Bach, que tocó de un modo serio, solemne, soberano, llenando la sala de un sonido magnífico, arrancado a la cuerda del "Guarnerius" y abandonando solamente la austeridad religiosa del discurso en uno de dos momentos quizás en que un "rallentando", casi imperceptible, acusaba la emoción personal del intérprete.

Esta especial alabanza al "andante" de Mendelssohn y al "aria" de Bach, no quita nada al fervor que también supo inspirarnos Heifetz como técnico formidable; pues la técnica refinada es necesaria, precisamente, para poder decir los pasajes de puro sentimiento, sin preocuparse de que haya en las manos un instrumento, un intermediario material lleno de dificultades. Y también es arrebataadora, intrínsecamente, cuando alcanza el grado de perfección que pudimos admirar en todos los trozos en que constituyó factor esencial, como al final del propio concierto de Mendelssohn; el "Peregrinum mobile", de Rite, el ya citado aire de Couperin, etc. etc.

Como alarde de gracia y elegancia tocó el gran violinista un precioso "rondó" de Schubert, y, de regalo, un interesantísimo vals de Debussy.

A todo esto, aún no hemos dicho a ustedes que el teatro estaba brillantísimo, con todos los flammícosos, un sin fin de flammícosas y bastantes forasteros que vinieron atraídos por la ya podemos decir "mercedísima" fama de Heifetz. Entre éstos estaban el director y algunos coristas de la "Polifónica" de Pontevedra y otras personas distinguidas de varias localidades gallegas. Y este público, entusiasmado con el concertista, no se contentó con aplausos y lo aclamó consistentemente, enroscando la fuerza de los brazos. El público de la Filarmónica, oyendo mucho de arte y cuando se enardece como se enardeció ayer—cosa poco frecuente—es porque hay en el escenario algo que lo vale.

Terminaba oficialmente la jornada con el "Capricho número 2", de Paganini—Ater, verdadero muestrario de todas las filigranas que se pueden hacer en el violín, compuesto en torno a un precioso motivo del inmortal padre de la expresión musical. Y fué tan grande y larga y clamorosa la ovación, que hubo una segunda propina: el famoso "Zapaleado" de Sarasate, muy bien entendido por el intérprete y tocado, quizás, como lo tocaba el propio D. Pablo; aunque toda comparación resulta odiosa cuando se trata de tan lejos como el de Sarasate.

Heifetz es un muchacho rubio, de aspecto sencillo y correcto, sin melancolía, ni otros signos externos de profesional de un arte. Toca con la mano izquierda muy alzada, más aún en los momentos de emoción y no hace gestos ni contorsiones exageradas. El movimiento del brazo derecho es de una gran elegancia, además de la eficacia y maestría incomparables que apuntábamos al principio.

Está entusiasmado con su "Guarnerius", preciosa obra de arte que vale un dineral y con un arco de procedencia turca, sencillísimo en apariencia, pero que está asegurado en dos mil "dollars", precio muy respetable para un palatitroque con cuatro cuerdas de rabo de caballo.

Acompañan en su excursión al prodigioso muchacho, además del excelente pianista Achorn, un secretario, un ayudante de cámara, que en los intermedios le sirve agua mineral, y otro joven que, seguramente, será el "luthier" y que, no bien el "Guarnerius" sale de manos del violinista, lo envuelve en ropas acolchadas, lo coloca en la caja... y se queda a su lado como centinela de vista.

El público, que salió encantado del concierto, estuvo a Heifetz, en los soporales del teatro y le aplaudió cuando subía al coche.

Desde la Coruña va este gran artista

CRONICA JUDICIAL

EL PARRICIDIO DE NEGREIRA

Tres días estaban señalados para la vista de esta importante causa, cuyos hechos hemos señalado; pero el juicio terminó en la sesión de la mañana de ayer por haber sido renunciados muchos de los testigos propuestos.

Un resumen somero de la prueba pondrá a nuestros lectores al corriente del desarrollo de la vista.

Ya hemos dicho que los procesados Manuel García Rey y Manuela Vázquez Otero negaron los hechos que se les imputaban. Esta sostuvo que rotas las relaciones con su novio no volvieron nunca a reanudarlas y que jamás volvieron a hablarse, ni siendo ciego, por consiguiente, que Manuel la enterara del propósito de matar a su esposa.

Como el procesado recibió en la cárcel de Negreira unos versos de su antigua novia, escritos por éste en la prisión, se interrogó a Manuela sobre este extremo y manifestó que, en efecto, los había copiado de otros que halló en una romería, pero que no iban dedicados al procesado, ignorando cómo aparecieron en poder de éste.

Manuel se abroqueló tras de una absoluta falta de memoria y contestó a todo lo que se le preguntaba, ni siquiera el tiempo que llevó de relaciones con su esposa; ni el nombre de ésta ni aún si la infeliz murió, no obstante la confesión del crimen que hizo en el Juzgado. Sin embargo recordaba que alguna vez su mujer había insultado a su madre, que el día de autos bebió "caña", que estando en Asturias cumpliendo el servicio militar sufrió un ataque epiléptico; según le dijeron sus compañeros; que tres de sus hermanos los sufren con frecuencia, etc. etc.

De los testigos, que no tienen por loco al procesado, el más importante fué Pedro Pardo, el vecino que le acompañó a la casa cuando se descubrió el crimen. El procesado le invitó la noche de autos a ir con él al molino, a lo cual se negó por estar cansado. La mañana siguiente Manuel fué a buscarlo diciendo que por más que había llamado nadie le contestaba; que dieron varios golpes en las ventanas y como no salieran a abrirles Manuel intentó saltar por una ventana, pero entonces el testigo vio que estaba una puerta abierta y entraron, encontrándose con el horrible cuadro.

Mataron a tu mujer!—dijo al esposo, quien con aspecto de gran tranquilidad se limitó a exclamar:—¡Roubáronme!

Los demás testigos, todos de referencia, nada de interés dijeron, a excepción del padre de la procesada que confirmó lo dicho por su hija respecto a que ésta no había vuelto a hablar con su ex novio después del matrimonio (esto y que Manuel le había amenazado cuando se opuso a que contrajera nupcias con Manuela).

La prueba pericial fué poco concreta. Los médicos de Negreira que practicaron la autopsia al cadáver, señores Amigo González y Sastre, se limitaron a hacer una descripción de las heridas y referir con qué armas fueron éstas inferidas. Dijeron que no se podía determinar si algunas fueron causadas con el propósito de aumentar el sufrimiento de la víctima, puesto que si la primera fué la de la aorta ésta tuvo que hacerla perder el conocimiento muy rápidamente, y que suponían que la interfecta debió intentar defenderse por las lesiones que presentaba en una mano. El golpe de hacha en la cabeza fué dado ya después de muerte.

Los peritos de la defensa del procesado, señores Rodríguez de la Cruz, Fernández Gid, Crespo y Villaverde, llamados a informar sobre el estado mental de aquél, sostuvieron que no es un tipo perfectamente normal, pero que obró con plenitud de facultades, aunque si es cierto que bebió alguna "caña" pudo esto haberle impulsado a ir más allá de sus propósitos. Green por tanto que obró con discernimiento; que su amnesia puede ser en parte simulada y en parte real, y que en cuanto a la epilepsia no se puede diagnosticar.

El señor Crespo, médico de la cárcel, dió que había oído hablar a los empleados de ella de que en cierta ocasión le habían dado al procesado un ataque epiléptico.

A propuesta del defensor—señor Alvarez de Neyra—ayer declararon sobre este extremo el administrador de la prisión y el funcionario señor Rivera y ambos dijeron que, en efecto, García Rey sufría a veces ataques epilépticos.

Y nada más de interés ofreció la prueba. En vista de ella, el fiscal señor Vallés modificó sus conclusiones provisionales retirando la acusación que había formulado contra Manuela Vázquez Otero, la cual fué puesta en libertad, y retirando también las agravantes acusadas en contra del procesado, al que siguió acusando de un delito de parricidio, pero reduciendo la pena a cadena perpetua.

Mantuvo esta petición en un informe médico y razonado, haciendo un análisis de las pruebas, sacando gran partido de la confesión del procesado en el sumario y de la falta de memoria de que quiso dar muestras en el juicio y desvirtuando la exigencia de locura alegada por su defensor.

El señor Alvarez de Neyra, en un buen informe, hábil y también muy razonado, sostuvo la inculpabilidad de su patrocinado, fundándola en su estado mental, que le hace irresponsable. Pidió que, asimismo, se esta eximente, se le absolva libremente; pero que para el caso de que no se accediese a ello, que se le condenase a un año de prisión con atenuantes y se le imponiese solo la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal.

Razonó con mucho acierto esta pretensión, empleando como argumentos el informe de los médicos que reconocieron que el reo no era un hombre perfectamente normal y que el alcoholismo determinó que después de la primera herida inferida a la víctima obró inconscientemente causándole las demás, hasta 80, que se apreciaron en el cadáver, dato éste que demuestra que procedió sin noción de lo que hacía, en un estado de verdadera demencia. El razonamiento, avalado por la opinión de los peritos, produjo impresión en el público.

La amnesia del procesado sirvió también al letrado para sostener que se trataba de un sujeto cuyas facultades no son normales.

El señor Alvarez de Neyra fué muy felicitado.

Un abogado de pobres.

Este número ha sido visado por la censura

BODAS DE PLATA

15 de Enero de 1902—Sigue siendo la obsesión del pueblo entero el asunto de los envenenamientos del Hospital. Como recientemente habíamos dejado de prestar servicio en el benéfico establecimiento las Hermanas de San Vicente, Paul y Esteban encomendados estos menesteres a un personal interior, la maldiciencia pública quiso relacionar estos hechos con las intoxicaciones, dando por tanto proporciones de suceso gravísimo a lo que podía ser solamente resultado de una lamentable equivocación.

La Audiencia tomó cartas en el asunto y nombró al magistrado Sr. Navarro juez especial para instruir el sumario. Y uno de los primeros actos de este funcionario fué enviar a la cárcel al médico de guardia del Hospital.

Como al inaugurar esta sección hemos prometido guardar toda clase de consideraciones a los vivos, añadiremos que el médico encarcelado no es ninguno de los que hoy prestan servicio en el Beneficencia municipal, pues, desgraciadamente, se murió hace bastante tiempo.

Como novedad interesante ocurrida en Galicia tal día como hoy, fué la inauguración del alumbrado eléctrico en Redueña.

En San Sebastián se armó un escándalo morrocotudo a consecuencia de un acuerdo municipal prohibiendo las tradicionales corridas de vaquillas ensozadas. El alboroto degeneró en motín con intervención de la guardia civil, disparos, heridos y demás amenidades propias de los acontecimientos de esta índole.

Telegramas de Niza dan cuenta de hallarse fuera de peligro D. Jaime de Borbón, gracias a la aplicación del suero Roux, pues había sido atacado de difteria.

Y en Nápoles, una compañía de zarzuela española puso en escena la famosa revista "Certamen Nacional". El público tributó una ovación a la bandera española, al aparecer ésta en la apoteosis final.

NECROLOGIA

Se verificó ayer tarde el entierro de nuestro distinguido amigo y convecino don Eduardo Baña López y el acto fué una demostración palpable del sentimiento que produjo en la población su inesperada muerte y de las muchas simpatías que tenía el finado.

Presidía la fúnebre comitiva el Ayuntamiento en Corporación, al cual pertenecía el señor Baña como concejal, con el acaudalado accidental señor Sanjurjo Suárez a la cabeza, maceros y el pendón de la ciudad, entulado, que conducía el señor Valenciano, y seguía un acompañamiento numerosísimo en el cual estaban representadas todas las clases de la sociedad, singularmente del Comercio, la Banca y la Industria.

Para la honorable familia del muerto, tan querida en la Coruña, será así efusiva manifestación un tentativo al dolor que la irreparable desgracia ha llevado a su ánimo.

Hoy se celebrarán misas en la parroquia de Santa Lucía por el alma de doña Graciana y Basanta Cortiñas, una mujer buena y laboriosa, que fué ama de llaves en casa de nuestra distinguido convecino don Luis Miranda Santos, quien la quería y consideraba como a una prolongación de su familia.

Descansen en paz la finada y reciban sus familiares el pesame por la dolorosa pérdida.

Falleció ayer a una edad avanzada la respetable señora doña María Núñez Troitín, persona que por sus dotes personales y sus relaciones familiares tenía muchos amigos.

Acompañamos en el sentimiento a los hijos y demás familiares de la finada, enviando un especial testimonio de pésame a su nieto don Luis Vaamonde estimado amigo nuestro.

UNA OBRA DE HUMANIDAD

La salud pública y la cárcel de Pontevedra

Si el ilustre pensador doña Concepción Arenal levantara la cabeza y leyese las siguientes líneas del "Diario de Pontevedra" volvería a morir de vergüenza al ver cuán poco caso se hizo de sus predicaciones en favor del preso.

No dicen que la Inspección Provincial de Sanidad ha dirigido un oficio al director de la cárcel de Pontevedra para que adopte toda clase de precauciones a fin de impedir que cualquiera enfermedad epidémica pueda desarrollarse en aquel establecimiento.

Aplaudimos la prudente medida del digno inspector de Sanidad, pero se nos ocurre preguntar: Si en la cárcel se presenta algún caso de gripe o de cualquier otra dolencia contagiosa ¿qué medidas van adoptarse si allí no hay enfermería ni material sanitario de ninguna clase?

El primero que proceda hacer en casos tales es recoger al enfermo en un departamento destinado a tal objeto. Pero la cárcel, la desdichada cárcel de Pontevedra—lo hemos dicho muchas veces—no tiene para los hombres lo que en otros sitios tienen los mismos animales.

En los cuarteles de caballería y en toda clase de centros donde hay ganado—hasta en fincas particulares—hay una enfermería para los irracionales a fin de curarles y de evitar el contagio a los demás.

En nuestra cárcel, si hay gripe contagiosa—entendrán que estar los enfermos allí hoy, en las celdas comunes, con todos los demás reclusos, expuestos a la consiguiente catástrofe.

Hay los enfermos pasan sus dolencias, reciben los sacramentos y mueren en las mismas celdas donde expían sus culpas o donde esperan que se demuestre si realmente son culpables, porque en aquella casa hay de todo, malo y bueno, culpables e inocentes, como comprenderán nuestros lectores.

Hace ya años hemos denunciado el deplorable estado de la cárcel; y como no se hizo nada por remediarlo, resulta que a estas horas aquello es una verdadera ignominia digna de que nuestras autoridades la vean. Solo viendo aquello podrán darse cuenta de la terrible situación. Un invierno más en tal estado nos parece más horrible que el más tremendo de los crímenes cometidos por cualquiera de los desventurados que allí moran.

DESPUES DE UNA EXCURSION

"CANTIGAS" EN TOLEDO

La prensa de Toledo, llegada ayer a la Coruña, publica amplias y elogiosas informaciones del concierto que dió en el teatro Rojas de la imperial ciudad el coro "Cántigas da Terra".

En imposibilidad de publicar íntegra la larga reseña que del concierto hace el diario "El Castellano", recogemos sus más salientes párrafos, que evidencian bien a las claras el entusiasmo con que fué escuchado nuestro coro en Toledo.

Dice "El Castellano": "Vistió sus mejores galas el teatro Rojas para el festival con que nos obsequió el sábado en la noche la notabilísima agrupación gallega 'Cántigas da Terra', accediendo a requerimientos de la colonia residente aquí.

A las diez de la noche, hora prefijada para comienzo del espectáculo, la sala de nuestro principal coliseo ofrece insuperable aspecto por su extraordinaria animación viéndose ocupadas todas sus localidades por distinguidísimo público y desigual manera otras que hubo de acomodarse aparte de quedar bastantes personas sin poder ingresar por falta de localidades.

La presentación de la coral fué verdaderamente indescribible.

El bellísimo aspecto que ofrecían los orfeonistas de ambos sexos, ataviados con sus típicos trajes; el bello paisaje con que se presenta la escena, cuyo fondo es una vista nocturna de Coruña desde el Paseo, admirablemente decorada; el rojo estandarte de la agrupación, todo, en fin, de un sabor tan perfecto y lúcido, que el público, sin distinción, no puede por menos de romper en aplausos calurosos y entusiastas.

Se encargó del discurso de presentación el doctor D. José Rivera, quien leyó unas hermosas cuartillas, de las que tomamos los más destacados párrafos: "Coros 'Cántigas da Terra'—dijo—, son estos coros los que, como muy bien dice toda la prensa y vosotros podréis juzgar ahora mismo, vienen en son de embajadores del folklore gallego a reanudar con canciones como 'Os tans ollos', 'Canción de cuna', 'Alborada de Veiga', uno de los músicos regionales que mejor ha traducido por medio del pentagrama nuestros sentimentalismos 'Terra Cha', de Amor, que no en balde tiene en su alma las características suaves y que han hecho que de su música se dijera que Mozart podría suscribirlos sin inconveniente alguno.

Con todo y esto, este acto tiene una especial característica, y que es la espiritualidad que la informa, estos coros son de la Coruña, Ciudad, Toledo que me escuchas, en donde todos los años y en su Sanatorio de Oza recoge a tus hijos que, lacrados por la tuberculosis en sus modalidades, se benefician para el cuerpo de su sol y de su aire y que por lo tanto aquella nuestra tierra les transfunde una vida en el cuerpo, y lo que es más, un sentimentalismo especial, por el que podemos decir los gallegos, que esos chicos son a manera de hermanos nuestros, puesto que el mismo sol que a nosotros nos acreció al nacer y nos dió fuerza nortea, infundió en ellos una nueva vida que languidecía entre estas murallas milenarias.

Y porque todo esto es así, Toledo, que es el agradecimiento personificado, esta mañana encarnado en su municipio, acció entre sus brazos a los coros "Cántigas da Terra", y nosotros como testimonio de las dádivas y agradecimientos mutuamente ostentados en este acto un lazo en que Toledo representando por una cinta color salmón a su penión abraza a través de España a la capital gallega, Coruña, Sanatorio de sus hijos."

Después, entre inenarrable entusiasmo va sucediéndose la interpretación magistral, soberbia, colosal, de las obras que forman el programa: el canto de Berce (canción de cuna), Polliada de Noya, Canto de Seitura, Os tans ollos, Pandeirada de Nebra, Terra Cha, De ruada...

Lindísimas composiciones literarias, algunas de Rosalía de Castro, que admirablemente dicen Julia y Lola Caloir...

Balbes del país, acompañados de gaita, panderos, y tambor, llenándose en ellos principios de una simpática señorita Dolores Vicente Pedreira...

La alborada de Veiga, cuya interpretación es sublime, que hubo de bursarse a petición unánime y expresa del público.

Noña de Ruada, Alalá do Cebrero, Sa-layos (delicadamente cantada) No ruero, Negra Sombra y otras obras que fuera de programa hubieron de interpretarse, entre ellas varias tonadas con letras alusivas y el himno gallego, que el público respetuosamente escuchó puesto en pie.

En resumen, una fiesta hermosa y digna, que dejará inabordable recuerdo en nuestro público, bastante necesitado, en parte, de estos espectáculos de sublime expresión.

Academia de Baile
Dirigida por el profesor Hermann Paul Thiel
SALA CALVET
Enseñanza de Bailes Modernos
Clases particulares y Clase general
Galera, 47 y 49 La Coruña

LA PROTECCION A LA INFANCIA

Celebró ayer sesión la Junta de Protección a la Infancia. Presidió el gobernador civil y asistieron las señoras doña Mercedes Tella y doña María Barbeito y los señores don Mariano Arauque, vicepresidente de la Diputación y en representación del presidente de la misma; don Rafael Santamaría, teniente alcalde, representando a la autoridad local; don Ramón Fernández Gid, inspector provincial de Sanidad; Estrada Catoyra; Cueto; Casares (D. Jesús); Rodríguez (D. Eusebio); Lourenzo Piñero; Barbeito (D. Federico) y Pérez Alán.

Se dio lectura a la memoria suscrita por los vocales señores Paz Varela y Pérez Alán, que en unión del señor Vicente Gebhart, forman la Ponencia designada por la Junta por acuerdos de 29 de Julio y 16 de Agosto próximos pasados para atender y resolver en varios asuntos y proyectos, en la que dichos señores dan cuenta de sus trabajos y proponen la aprobación de unos servicios, modificación de otros en beneficio de los mismos y de los fondos de la Junta y soluciones para llevar a cabo la pronta realización de los planes de la Junta implantando los del "Asilo-cuna" y Tribunal y Reformatorio de menores.

El gobernador-presidente hizo constar su satisfacción por el trabajo realizado por dicha ponencia, hecho con el mayor interés y que él ha seguido paso a paso, exponiendo a la vez su completa conformidad con las soluciones y propuestas que en la memoria de que se dio lectura se consignan.

En iguales términos de satisfacción se expresó la señora Barbeito; y a propuesta del Gobernador, aceptada unánimemente por todos los vocales, se acordó otorgar un aplauso a los que forman dicha ponencia, consignando en acta de un modo especial el agrado de la Junta por su meritosísimo trabajo, que fue aceptado en todas sus partes y que por lo que respecta a las soluciones y propuestas que se hacen, pasan a ser acuerdos del pleno, lo mismo que los traslados y socorros que se determinan en la expresada memoria y en que dicha Ponencia actuó, de acuerdo con el gobernador.

Y en orden a la ejecución de las partes de dichas soluciones y propuestas y aceptando la del gobernador, se acordó ampliar con los señores Inspector provincial de Sanidad, Estrada Catoyra y Casares (don Jesús), la ponencia que actualmente integran los señores Paz Varela y Pérez Alán, para y de acuerdo con lo por estos últimos indicado, proceder al estudio de planes y condiciones económicas de acuerdo con las que en actual momento la Junta se halla y las facultativas, asesorándose en cuanto a estas del arquitecto provincial, para el levantamiento del edificio para "Asilo-cuna" y "Gota de leche", en los terrenos del Campo de Marte que al efecto cedió la Corporación municipal, conviniendo en que dicha Comisión o Ponencia se reúna el próximo sábado a las 16 horas en el despacho oficial del gobernador, dando comienzo a sus trabajos.

Por lo que se refiere al "Reformatorio de menores", estimando la urgencia y necesidad que en la Memoria se expone y después de referir el gobernador sus impresiones respecto a este particular; las realizadas en una de sus últimas visitas a Santiago en donde y sobre la base del Asilo municipal que se halla muy bien instalado pudiera pensarse, de no arribar a hacerlo aquí, en establecer dicho Reformatorio y manifestada por las señoras Tella y Barbeito la conveniencia de que ello tenga lugar en La Coruña, quedó facultada dicha autoridad para que, de acuerdo con lo que estime preciso con la ponencia que firma dicha memoria, presente cada cuanto antes a la compra arriendo de una finca y a las demás gestiones precisas para su pronta implantación.

Vista la instancia promovida por Pilar Suárez Cortés, vecina de la Travesía de la Cormelana número 3 en esta capital, en la que manifiesta que habiendo de ingresar en el Hospital de Caridad para ser tratada de una úlcera en una pierna, tiene que dejar desatendida a una hija suya en período de lactancia por no ser admitida en aquel establecimiento con su madre, por lo que solicita un socorro de lactancia; y atendiendo a las circunstancias que en el caso concurren y a existir una vacante en el número de niños atendidos con socorros de lactancia por fallecimiento de José Costa Gormech, de cuyo extremo dió cuenta la secretaria, se acordó que dicha vacante la ocupe la hija de la solicitante, con el socorro que por su edad le corresponde.

Atendiendo a la situación económica de la Junta y a la cantidad de la cuota fijada para los congregados corporativos por la Comisión organizadora del IV Congreso Nacional de Pediatría que habrá de celebrarse en Valencia, en el mes de Mayo del corriente año, se acordó no aceptar la invitación de inscripción al mismo que hace el señor secretario de dicha Comisión don Alejandro García Brustenga.

Se dio cuenta a la Junta de que con fecha 7 del corriente tuvieron ingreso por cuenta de la misma en el "Refugio" del Patronato de la Caridad 5 menores llamados José, Manuel, Isabel, Luis y Guillermo Paz Montoya, de 12, 11, 9, 3 y 2 años de edad respectivamente, hijos de José y Manuela que carecían de alimentos y están en espera de recibir las autorizaciones de billetes de caridad para trasladarse a Madrid de donde proceden, y cuyo viaje a ésta emprendieron los padres para gestionar el cobro de unos intereses. Se acordó quedar enterada y a propuesta del gobernador-presidente, satisfacer a los mismos la diferencia en metálico de los expresados billetes de caridad.

Otro el informe verbal emitido por el vocal señor Barbeito respecto a la petición formulada a la Junta por Josefa Borrero y Borrero, viuda con 3 hijos y vecina de Santa Margarita lugar de Vista Alegre número 15, cuyo informe, no emitido oportunamente por haber resultado contradictorios los datos obtenidos resulta favorable a la demanda hecha, se acordó socorrer a la interesada con la cantidad de 1250 pesetas mensuales para casa-habitación.

Previo la lectura de las mismas, fueron aprobadas las cuentas de Ingresos y Gastos de la Junta correspondientes al último trimestre del ejercicio de 1925-26 y para los meses de Abril, Mayo y Junio del último de dichos años y las del primer trimestre del ejercicio semestral de 1926, o sean los

meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos, resultando de la primera un saldo a favor de la Junta de 54.439 58 pesetas y de la segunda un saldo igualmente favorable de 64.327 03; y disponiendo que esta última quede, no obstante, 48 horas sobre la mesa por si se quisiera examinarla, la detentamente, extremo que aclaró el gobernador por lo que se refiere a la primera de dichas cuentas que, a pesar de haber quedado sobre la mesa en la sesión del 16 de Agosto último lo ha sido solo para los mismos efectos que la segunda, entendiéndose que aquella estaba ya aprobada por el pleno.

Y después de exponer dicha autoridad su propósito de intensificar los ingresos que la Junta percibe, procedentes de espectáculos de fuera de la capital que no contribuyan con el impuesto del 5% por no existir Juntas locales o no hacerlo estas efectivamente, para lo cual cambió impresiones con el secretario señor Paz Varela, y se levantó la sesión.

Coma usted y beba a su gusto,
sin temor a que su estómago le moleste, si toma oportunamente
Bicarbonato de Sosa
«ORZAN»
(Químicamente puro, garantizado)
Dote: 0'75 ptas.

PUBLICACIONES
HIGIENE.—Con este título ha comenzado a publicarse en nuestra ciudad una revista editada por el igualatorio funerario "El Ocaso".
"Higiene" publica diversos sueltos, algunos originales y otros tomados de "La Voz de Galicia" y está modestamente presentada.
Le deseamos larga vida y seguro de defunción para caso de muerte.

GALICIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL.
Revista mensual ilustrada.—Número 9.—La Coruña, Diciembre de 1926.
DE VIGO
EL «CAP POLONIO»
Vigo, 14 (23 h.).
VIAJEROS DISTINGUIDOS
En el trasatlántico alemán "Cap Polonio", que hoy estuvo en este puerto, de paso para América del Sur, viajaban el ministro alemán en Santiago de Chile, el japonés en Río Janeiro, el consúl alemán en Santos y el dinamarcués en Buenos Aires.

El Todo de Ocasión
Compra-venta—SAN ANDRÉS, 92
Sección Religiosa
Santos de hoy: Pablo, Mauro y Benito.
Idem de mañana: Fulgencio y Priscila.
Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen del Carmen, en San Jorge.
SAN PABLO, PRIMER ERMITAÑO
San Pablo, primer ermitaño, nació en Egipto. Muertos sus padres en tiempo de Decio y Valeriano, se retiró al desierto, teniendo como quince años. Una cueva en que había una frondosa palmera y una fuente cristalina, fué su morada durante su larga vida de penitencia. No tomaba más alimento que la fruta de la palmera y un poco de pan que un cuervo le llevaba todos los días. En medio de tal aspezo de vida hallábase más contento en esta cueva que los reyes en sus palacios. Fue por inspiración divina a buscar San Antonio, y hallándole en la cueva, se abrazaron y saludaron por sus nombres, y al día siguiente rogó Pablo a su hospedador que volviese a su monasterio y le trajese el manto que tenía de San Anastasio para amortajarlo, porque se acercaba su muerte. Así lo hizo, y cuando volvía vio que su alma volaba al cielo entre los coros angélicos; luego le amortajó y enterró en un hoyo que abrieron dos leones, volviéndose a su monasterio con la túnica de hojas de San Pablo, cuyo tránsito fué el 45 de Enero del año 343.

V. O. T. DE SAN FRANCISCO.—Mañana con el tercer domingo, tienen los ejercicios mensuales las señoras del Asilo, en la iglesia. A las ocho, la comunión general y a las cinco y media de la tarde los ejercicios con S. D. M. expuesto.
SAN NICOLAS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y de María Santísima de los Dolores, tendrá sus cultos mensuales el domingo 16 del actual.
A las seis y media misa y comunión; a las diez, cantada con S. D. M. expuesto hasta las seis de la tarde, que empezarán los ejercicios en la forma de costumbre terminándose con la procesión de regla.
La comunión general del tercer viernes corresponde el día 21.

EL ORZAN se vende en el establecimiento de D. Antonio González Balbis—Plaza de San Roque, 3.
SADA

EL PARTIDO DE MASANA
Según nos comunica el "Deportivo" sus socios tendrán libre acceso al campo para presenciar el encuentro de mañana, con la sola presentación en las puertas del estadio, del recibo correspondiente al mes actual.
Los precios que registrarán para este partido son los siguientes:
Preferencia: 4 pesetas; media de preferencia: 2; grada: 1; media de grada: 450; general: 2, y media de general una peseta.
Por acuerdo de la Federación Gallega los partidos de campeonato, a partir del próximo domingo empezarán a las 3'30. Arbitrará el encuentro don Horacio Risso.

TEATRO LINARES RIVAS
Estreno de «Mare Nostrum»
Con razón decíamos en nuestro número último que la preciosa película "Mare Nostrum", adaptación de la novela de Blasco Ibañez, tendría aquí un gran éxito, como lo obtuvo en todas las capitales donde hasta ahora se ha exhibido.
En todas las localidades, lo mismo que lo estará hoy y a medida que en la pantalla se iba desarrollando la novela, el público se iba entusiasmando con la producción.
"Mare Nostrum" es, en efecto, una gran película que difícilmente podrá superarse, pues los intérpretes han puesto en ella toda su alma de artistas y a la parte técnica de la producción no se le puede pedir más.
La "Metro Golwin" se acreditaría de sobre con esta cinta sino tuviese ya alcanzado, de justo y mundial renombre con otras también editadas por ella.
En cuanto a Alice Terry y Antonio Moreno, protagonistas de la bellísima obra, nadie ha podido llegar más allá de donde llegaron ellos, pues su trabajo es verdaderamente admirable.
"Mare Nostrum" será vista por la Coruña entera, pues no habrá un solo aficionado al cine que desperdicie la oportunidad que se le presenta de admirar una de las más grandes producciones del arte mudo.

Las oposiciones a Inspectores de Sanidad
A ruego del inspector provincial de Sanidad hacemos público que los señores aprobados en las oposiciones a inspectores municipales de Sanidad recientemente celebradas en Santiago deberán pasar por la Inspección provincial de Sanidad o enviar persona que les represente en los días laborables de diez a dos de la mañana, para un asunto urgente que los interesa a todos.

M. CORREDOIRA
médico
de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris
Especialista en enfermedades del Pecho
Rayos X.—Pneumotorax artificial
San Andrés, 20-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

EL TIEMPO
Continuó ayer la baja del barómetro, que quedaba a las seis de la tarde en 756,9 milímetros. Llovió copiosamente hasta el mediodía, el viento sopló de la región Oeste y la temperatura fué muy suave: de 13,2 por 8,2 grados.
El mar sigue rompiendo con bastante fuerza en la costa.

El Puerto
Ayer entraron los vapores "Spaarndam", procedente de Rotterdam y escalas en San Sebastián y Gijón, con carga general.
Fué despachado el "Spaarndam", para La Habana, con pasaje.
EL "SPAARNDAM"
A las diez de la mañana de ayer fundó el vapor "Spaarndam" de la Holland America Line.
Procedía de Rotterdam, Amberes, Boulogne, Bilbao y Gijón, con 202 pasajeros de tránsito.
A las dos de la tarde zarpó para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans, después de haber tomado 80 pasajeros más y 12 toneladas de cañones, vinos y aguardiente.

OTRAS NOTICIAS
El vapor "Paulina" aljó en el muelle de Linares Rivas diversas partidas de masilla, papel para envolver y de imprimir, alambre, lacado, herramientas, ferreteria, tubos de goma, piezas para motores, lapiceros, maquinaria, material eléctrico, vidrio, batería de cocina, bro-

Teatro Rosalía Castro
Zambra Arizaga
Tarde, a las 6 y media—Noche, a las 10 y media
DEBUT
DE LA COMPAÑIA DE COMEDIAS
Fernando Porredón
con el ESTRENO de la graciosa
sísima comedia en cuatro actos, de Paso y Abati,
La Alegría de Vivir
Magistral interpretación de esta Compañía
Mañana, a las 3:
SESION INFANTIL DE CINE
con el ESTRENO en La Coruña, de la super-serie
El Rayo Escarlata

lo" con carga general, y "Santander", con cemento.
El próximo día 18 saldrá para Cuba el vapor "Alfonso XIII".
En vista del temporal reinante, el comandante de Marina dispuso que fuera cerrado el puerto para los vapores de pesca y embarcaciones menores.
MAREAS PARA HOY
Pleamar: a la 1'24 de la mañana y a la 1'52 de la tarde.
Bajamar: a las 7'46 de la mañana y a las 8'12 de la noche.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA
del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Feijó, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Una banda de raterillos
Los chicos Arsenio Alvarez Villaverde, de 13 años; Francisco Rodríguez Lamas, de 12; José Canzobre Vázquez, de 11, y Manuel Alonso Doppio, de 13, han constituido una cuadrilla capitaneada por el primero, y dedicada a cometer raterías por el pueblo.
Ayer quisieron hacer una de las suyas; pero los cogieron con las manos en la masa.
La casa elegida por los rapaces fué la tienda de ultramarinos, que D. José Castro Gedón tiene en la calle de Juan Flórez, número 174.
El Sr. Castro vió desde la parte interior, a Arsenio y Francisco saltaban el mostrador y corrió a detenerlos.
Los otros chicos, José y Manuel, que aguardaban fuera del establecimiento, pusieron piés en polvorosa al ver cogidos a sus compañeros.
Los detenidos fueron conducidos a la Comisaría de policía, y devueltos a sus padres después de hacer la correspondiente denuncia para al Juzgado municipal del distrito del Instituto.

Su hijo pasará insensiblemente el periodo de la dentición si usted lo sobrealimenta con Maltalosa
Del Ferrol
Enero, 14.
ASAMBLA APLAZADA
A causa de ser feriado el domingo, se aplazó para dicha fecha por el Comité de Entidades Económicas, y que ha de celebrarse en el "Círculo Mercantil".
EL GENERAL BERENGUER
Mañana llegará a esta ciudad el general Berenguer, jefe del cuarto militar del rey.
Viene para apadrinar la boda de su hijo, el alférez de navío D. Dámaso.
EL SUGESO DE AYER
Se habló mucho ayer del triste suceso ocurrido en la vía del tren y que costó la vida al pobre obrero del Arsenal Julián Reinoso.
Aun cuando hasta ahora no está comprobado, es creencia general que se trata de un suicidio.
El suceso debió ocurrir a los pocos momentos de salir de Ferrol el tren correo, suponiéndose que entonces el desventurado se colocó en el centro de la vía, siendo despedido por la máquina, cuyo topalé le produjo la muerte.
Esta tarde en el cementerio de Santa María del Villar, se practicará la autopsia al cadáver.
PETICION DE MANO
El vicealmirante de la Armada D. Antonio Rogi, ha pedido, para su hijo don José, capitán de corbeta, la mano de la linda señorita María Luisa Segura, hija del coronel de Sanidad Militar, D. Diego Segura.
La boda quedó concertada para dentro de breve plazo.
DE VIAJE
De Bilbao llegó ayer con su esposa el teniente de navío D. Benigno González.
De Cartagena el capitán de fragata don Ramón Navia.
De Cádiz el teniente de navío D. Manuel Sunico.
De Madrid el capitán de corbeta don José Rogi.
De Bilbao el alférez de Ingenieros navales D. Arturo Pombo.
Para Valencia salió el capitán de corbeta D. Angel Suanzes.
De la Coruña llegó el teniente coronel de Artillería de costa número 2, D. Adolfo Torrado, que ayer se incorporó al segundo regimiento de costa aquí destacado.
También llegó el capitán de dicha arma D. José Viera.

DE TEATROS
Hoy se despedirá de nuestro público la compañía Porredón.
Se pondrá en escena la comedia "Canción de cuna".
La bella primer actriz Manolita Ruiz, obsequiará a la concurrencia con un "fin de fiesta", cantando algunos cuplés de su creación.
"ECOS D'A TERRA"
Este aplaudido coro celebrará el miércoles próximo en el teatro "Jofre" una lucida fiesta gallega, para dar a conocer el estreno del sainete lírico en dos actos y cuatro cuadros "A Fantasma de Teixido", original del joven ferrolano D. José Sánchez Pérez y música del director del coro Sr. Escobar.
UNA BODA
Ayer tarde, en la iglesia del Carmen, se celebró la boda de la hermosa señorita Marija Mosquera Zamora, con el joven industrial D. Doroteo Cambrero Peña.
Los nuevos esposos salieron para Madrid, donde fijarán su residencia.

VIARIAS NOTICIAS
Falleció el sargento de Infantería de Marina D. José Valero González.
En la sesión que esta noche celebre el Ayuntamiento se dará cuenta de una solicitud del presidente de la Asociación Instructiva y Beneficente de Empleados y Obreros municipales, D. José Castro Meizoso, pidiendo se aumenten sus haberes al personal obrero y administrativo del municipio y se proceda a la reglamentación del primero.
El gobernador interesó del alcalde que no se publique nada del estreno de la película "La mal casada".
Estuvo en esta ciudad el ingeniero jefe inspector del trabajo D. Antonio de Trimo.

Doctor Sánchez Mosquera
Consulta y operaciones de la vista
De diez a una. Especial para obreros, de seis a siete.
Calle de Compostela, 8-primerá
En las oficinas de telégrafos se hallan detenidos un despacho para Luis Ojambarena, Cordelera, 3 y otro para Torres, sin más señas.
Hoy dará una conferencia a la tropa en el cuartel de Isabel la Católica el capitán del regimiento D. Angel Ruiz, quien desarrollará el tema: "Emigración. Sus causas y perjuicios que origina a la economía nacional. Medios de atenuarla".
El agente general en esta plaza del Lloy Norte Alemán, nuestro amigo don Felipe Rodríguez, nos remitió un calendario de Compostela, 8-primerá

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS
D. J. y D. EL. LÓPEZ LACARRERE
CONSULTAS DE LA VISTA
—OJOS, NARIZ Y GARGANTA—
De once a una.
Plaza de Orense, 2 A. piso 1.º—Teléf. 600

Dr. Gradaille
Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media.
Calle de Compostela, núm. 6.
Ha sido denunciado al Juzgado municipal de Fene, José Parlo, alias "Baltar", por hurto de 49 robles en una finca propiedad de Ignacio Lorta López.
Obras nuevas.—"A los piés de Venus (Los Borgia)", Blasco Ibañez; "El abispo leproso"; de Gabriel Miró; "La canción de la vida", por Fabio Filio, y "La sirena rubia", de Francisco Gamba. Se venden en la Librería Lino Pérez.
En un comercio que Amador Campos posee en Camariñas, entró hace pocos días el chico de 15 años Fernando Canosa Rodríguez, vecino de Javiña, y pidió que le enseñasen un acordeón.
Ya en sus manos el instrumento, lo miró y remiró, preguntó el precio y una vez enterado de que costaba 5 pesetas, soltó sobre el mostrador un duro falso y salió huyendo con el acordeón.
El comerciante denunció el hecho a la guardia civil.
Retratos íntegros
Ultima palabra de la fotografía
SAMANIEGO - San Andrés, 35
En la Casa de Socorro fué curado ayer Luis García Alvarez, de una contusión en el dedo anular de la mano derecha, que se produjo casualmente.
En la calle de Fernández Latorre rifearon ayer Sofia Pan, de 22 años, y Amadeo Santiago Cernello, de 27, quien agredió a su contrincante y le infligió una herida de dos centímetros de extensión en la frente.
Sofia fué asistida en la Casa de Socorro y el agresor denunciado al Juzgado municipal del distrito del Instituto.

Hoy, Sábado, ¡Sensacional Acontecimiento Cinematográfico!
EXITO ENORME de la adaptación cinematográfica en diez partes, según la famosa novela del célebre escritor VICENTE BLASCO IBAÑEZ, titulada:
«MARE NOSTRUM»
Fragmentos de la carta dirigida por D. VICENTE BLASCO IBAÑEZ a REX INGRAM, a propósito de la filmación de su magnífica novela:
«Mi esposa y yo hemos experimentado honda impresión viendo el film que ha hecho V. de mi novela «MARE NOSTRUM».
Tal vez de todas las novelas que llevo escritas «MARE NOSTRUM» es la preferida...»
«La adaptación, dirección, artistas, decorado, parte fotográfica, todo es excelente»
«ALICE TERRY es una artista maravillosa, un FREYA tal como yo imaginé en mi libro... ANTONIO MORENO encarna a la perfección el tipo del marino FERRAGUT.»
¡Toda La Coruña admirará esta excepcional producción!
Precios razonables, a pesar de su coste e importancia

Cronica local
dario con una reproducción del vapor "Sierra Córdoba", que le agradeceremos.
Por falta de aspirantes que, al desierlo el curso de treselación anterior, no pudiese proveer la cátedra de elementos de Derecho natural, véante en la Univer, sidad de Santiago.
Nos participa D. Constantino Fernández Pérez, que ha tomado posesión del cargo de presidente de la sociedad "Unión de Detallistas", para el que ha sido ultimamente nombrado, y nos hace muy corteses ofrecimientos, a los cuales nos es grato corresponder.

TRIBUNALES
Señalamientos para hoy.—Saló de lo Civil.—Contencioso-administrativo: don Manuel Rodríguez Blanco, sobre revocación de un acuerdo del Ayuntamiento de Brión, Leirado, Reino Camarito y Veiga. Salas de lo Criminal.—Sección segunda.—La Coruña: Apelación interpuesta por Francisco Armiño Martín, contra el auto que declara no haber lugar a dejar sin efecto el de su procesamiento en sumario por uso de nombre supuesto y otros delitos. Leirado Amador Conde.
Ha sido nombrado para la secretaría del Juzgado de primera instancia de Arzúa, don Manuel Luis Vidal, secretario judicial excedente.

UNA ABSOLUCION
La Audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Corubión contra el que fué secretario del mismo don Cayetano F. Trillo Domínguez.
El fallo absolvió libremente al procesado de los dos delitos de que le acusaba el ministerio público y declara las costas de oficio.
Esta resolución está siendo muy favorablemente comentada por los numerosos amigos del señor Trillo.

REGISTRO CIVIL.
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: José García Fernández; María del Carmen Santos Posse, Antonio Patricio Vegas, Narciso Díez Corral y Jaime Debn López.
Defunciones: Eduardo Baña López, 48 años (coma diabética).
DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: María de los Dolores Victoria García Sánchez, Camilo Fernández Ponte, Ricardo Blanco Aradas y Juan Bautista Elcheverría Vázquez.
Defunciones: Luis Rodríguez, 56 años (tuberculosis pulmonar); Francisco López Rodríguez, quince días (debilidad congénita); y Giaciana Basanta Cortiñas, 85 años (pneumonia senil).
Matrimonios: ninguno.

Información Telefónica
Palatinas
Madrid 14.
DON ALFONSO, DE CAZA
El domingo próximo irá el monarca a Moratalla para asistir a una cacería.
LA AUDIENCIA DEL REY
El monarca recibió hoy a los generales Blanco y Molins, al coronel Ponte y al teniente coronel Varela.
Luego, recibió en audiencia militar al inspector de Sanidad de la Armada don Ernesto Botella, a los coroneles Cascon y Gómez Carnicero y a varios tenientes coroneles, comandantes y oficiales.

Información política
VISITAS A AUNOS
Esta mañana visitó al ministro del Trabajo una comisión del pueblo de Valls (Tarragona), presidida por el conde del Asalto, que fué a pedir al señor Aunós que se diese carácter oficial al descanso dominical que se celebra en aquella localidad.
QUISONES DE LEON
Esta noche, en el rápido de Hendaya, llegará a Madrid el embajador de España en París, señor Quisones de León.
LA TARDE DE YANGUAS
A mediodía asistió Yanguas a un almuerzo dado en la embajada de Italia.
Por la tarde tomó el te en la embajada de los Estados Unidos.
VISITAS A YANGUAS
Yanguas recibió esta mañana a varios miembros de la Junta de la Orden del Mérito Naval, a los embajadores de Alemania y la Argentina y a don Enrique Casanova.
El argentino alemán conferencia con el señor Espinosa de los Monteros.

EL DESPACHO CON EL MONARCA
Esta mañana despacharon con el rey los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.
El primero dio a los periodistas que había sometido a la firma del monarca varios decretos sobre personal.
El segundo puso a la firma del monarca una disposición sobre creación de escuelas en Alicante y varios nombramientos.
Aunós manifestó que había llevado al rey varias disposiciones sobre movimiento de personal con motivo de la creación de la plaza de 15.000 pesetas, creación que ya se efectuó en todos los ministerios.
LA INFANTA ISABEL PRESIDE UNA COMISION
La Academia hispano americana de Cádiz ha ofrecido a la infanta Isabel la presidencia de la Comisión de honor que ostentará su representación en Madrid.
La augusta dama aceptó el cargo. Mañana a las doce se constituirá la comisión en el palacio de la Infanta con asistencia del ministro de Estado.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS
D. J. y D. EL. LÓPEZ LACARRERE
CONSULTAS DE LA VISTA
—OJOS, NARIZ Y GARGANTA—
De once a una.
Plaza de Orense, 2 A. piso 1.º—Teléf. 600

Orquesta Morales
MUJER, GUARDA TU CORAZON!!
 Profundo drama de alta sociedad -- La película sensacional dedicada a toda mujer
 PRINCIPALES INTERPRETES:
 Las bellísimas «estrellas» y los eminentes actores
PAULINE FREDERICK - MARIE PREVOST - WILLIARD LOIS - LEW GODY

EL PATRONATO DE RELACIONES CULTURALES.
 Mañana se reunirá para constituirse el Patronato de relaciones culturales.
 Como representante de la Cámara oficial del Libro asistirá el director general de Comercio don César Madariaga.
PROXIMA COMBINACION CONSULAR
 La creación de nuevos consulados citada en el presupuesto general del departamento de Estado dará lugar en el futuro a una amplia combinación.
 Para los consulados creados en Europa tienen preferencia los consules que hayan servido más de un año en América, de modo que casi todos los de América entrarán en la combinación.
YANGUAS SALDRA DE VIAJE
 El ministro de Estado permanecerá fuera de Madrid algunos días de la semana próxima.
 El día 17 asistirá en Baeza a la inauguración del monumento al capitán Arredondo.
LA ORDEN DEL MERITO CIVIL
 La presidencia encargada del examen y aprobación del reglamento de la Orden del Mérito Civil ha sido convocada por el ministro de Estado.
LA EXPOSICION DE ARTISTAS ESPAÑOLES.
 Mañana a las tres y media de la tarde se verificará la inauguración oficial de la Exposición de artistas españoles en el Círculo de Bellas Artes.
 Asistirá al acto el rey.
LOS COMITES PARITARIOS
 Los periodistas bilbaínos se dirigieron al ministro del Trabajo comunicándole que se han organizado en agrupación profesional y solicitando la constitución de un comité paritario.
HABLA JORDANA
 El general Jordana, hablando con los periodistas, dijo que no ocurría novedad. Agregó que había estado en la estación para despedir al general Sanjurjo.
 Dijo también que pensaba bajar a la estación, con el señor Aguirre de Cácer, para recibir al señor Quirón de León.
VISITAS AL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA
 Esta mañana visitó al ministro de Gracia y Justicia una comisión de Cogolludo con el presidente de la Diputación de Guadalajara.
 También le visitaron el gobernador de Santander y el obispo de Segovia.
VISITAS A CALVO SOTELO
 Al ministro de Hacienda le visitó el Consejo de administración del matadero industrial de Lérida.
LA JUNTA CENTRAL DE PUERTOS
 En el ministerio de Fomento reunió la comisión permanente de la Junta Central de Puertos.
 Tratóse de los daños causados por el temporal en Levante.
YANGUAS DE VIAJE
 El ministro de Estado propone realizar un viaje de carácter particular en la próxima semana.
 El día 19 asistirá en Baeza a la inauguración de la estatua al capitán Arredondo muerto en Marruecos.
QUINONES DE LEON EN MADRID
 Llegó a Madrid nuestro embajador en París.
 El tren que le condujo llegó con algunos minutos de retraso.
 En la estación le recibieron el general Jordana, el señor Aguirre de Cácer y numerosos amigos particulares.

De Marruecos
SANJURJO REGRESA A MARRUECOS
 En el rápido de Algeciras marchó esta tarde a Tetuán el alto comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo.
UN ARTICULO DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA
 Publica hoy "La Nación" un extenso artículo del ministro de Gracia y Justicia, exponiendo las impresiones por él recogidas en su reciente viaje a Marruecos.
 Dice que son sólo tres las cabillas cuyo desarme no terminó aún, y que significan muy poco ante lo que se ha hecho.
 El desarme de estas cabillas—agrega—se hará por la fuerza, si no se logra por la persuasión.
 En tanto,—afirma—puede proclamarse

que la tranquilidad en toda la zona es completa.
REGRESO DE SANJURJO
 Marchó a Algeciras, desde donde seguirá viaje a Marruecos, el general Sanjurjo. En la estación le despedieron los generales Jordana, Franco, Saro y otros muchos jefes y oficiales y amigos particulares.
COMUNICADO OFICIAL
 El recibido hoy dice que no ocurre novedad.
La Gaceta
DISPOSICIONES DE INTERES GENERAL
 Publica aquel periódico las siguientes: Real orden disponiendo que se publique para que rija en todas las Aduanas de la península e Islas Baleares en el año actual el repertorio que se inserta de los aranceles de Aduanas.
 Otra interesando de los gobernadores civiles que ordenen a los inspectores provinciales de Sanidad pecuaria que vigilen el exacto cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 83 y siguientes del reglamento de epizootias, relacionados con la desinfección de vagones y material de embarque y transporte de ganados.
De Barcelona
CONDENA POR ROBO Y ASESINATO
 Ante la sección segunda de la Audiencia terminó la vista de la causa por robo y asesinato en la Casa Salixach.
 Se condena a Joaquín Pons, Pedro Oro, Manuel González y Amadeo Sanmartín a cadena perpetua.
Firma del Rey
 Don Alfonso firmó hoy las siguientes disposiciones:
DE TRABAJO
 Nombrando jefe superior de Administración del Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, a don Alejandro García Martín.
 Idem jefe de Administración de primera clase de la plantilla técnica administrativa del mismo Ministerio a don Antonio Méndez Vigo y Núñez Arenas.
 Idem jefe de Administración de segunda clase del citado Ministerio a don Luis Muñoz Alenza.
Los viajes de Primo de Rivera
EN JEREZ.—ASISTE A VARIOS ACTOS
 Esta mañana colocó con toda solemnidad la primera piedra del nuevo grupo escolar, asistiendo el general Primo de Rivera.
 De allí fué el presidente a la exposición de ganados.
 Después almorzó con sus parientes los marroquíes de Villamartín.
 De allí salió para Sevilla, con el gobernador civil señor Cruz Conde.
EN SEVILLA.—LA LLEGADA.—DIVERSOS ACTOS.
 Sevilla.—A las cinco y media llegó el general Primo de Rivera, con el gobernador civil.
 Una compañía del regimiento de Soria le rindió honores.
 El jefe del Gobierno dirigió al Ayuntamiento, donde le esperaban muchas personas.
 Celebró una sesión que presidieron el infante Carlos, el general Primo de Rivera y las autoridades.
 El alcalde dió la bienvenida y entrega de un pergamino nombrándole hijo adoptivo de la ciudad.
 Hizo constar que este pergamino era obra de una dama, hija del que fué cronista de la ciudad señor Gestoso.
 El jefe del Gobierno agradeció el nombramiento y que se hubiese encargado a manos femeninas la confección del pergamino.
 Después sirvióse un lunch.
EN EL TEATRO.—UN MITIN
 Terminado éste fué al teatro de San Fernando, donde se celebró un mitin.
 En el escenario sentáronse todas las autoridades.
 El general Primo de Rivera pronunció un breve discurso.
 Refiriéndose a la obra económica del Gobierno dijo que en el presupuesto últimamente confeccionado se procura atender los gastos y los ingresos.
LA ASAMBLEA NACIONAL
 Respecto a la asamblea nacional dijo

Antracitas y Cook Especiales para calefacción
 VENTAS POR MAYOR Y MENOR
 Aceites minerales, Gasolina, Petróleo, Carburador de calcio
 Precios sin competencia
 NORBERTO SANCHEZ. — Sol, 21. — Teléfono 426. — LA CORUÑA

Doña Graciana Basanta Cortiñas
 Falleció en la tarde del día 13, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S.
 R. I. P.
 Su familia y D. Luis Miranda Santos y familia,
 RUEGAN a sus amistades la asistencia a los funerales de entierro y honras que por su eterno descanso se celebrarán hoy sábado, a las diez, en la parroquia de Santa Lucía, por lo que anticipan las más expresivas gracias.

que pronto será convocada y que estará formada por un representante de cada provincia, otro de los Ayuntamientos y Diputaciones, hasta un centenar; otro centenar de representantes de corporaciones y entidades oficiales y núcleos de representaciones de patronos y obreros.
 Excitó a los obreros para que mediten sobre los beneficios que les reportará esta representación.
EL VENCIMIENTO DE LOS TESOROS
 Anunció que mañana llegará el señor Calvo Sotelo para tratar del vencimiento próximo de las obligaciones del Tesoro, siendo posible que se convierta en amortizable a 50 años y con unas décimas menos de interés.
 Afirmó que la Ié que es en el extranjero se tiene en este Gobierno es extraordinaria

El testamento de Hernán Cortés
UN PADRE JESUITA DIO CON EL
 Comunican de Sevilla que ha sido hallado el testamento de Hernán Cortés por el jesuita mejicano Padre Cuevas en el archivo de protocolos del Colegio Notarial de la capital andaluza.
 Lo firmó el conquistador dos días antes de morir.
 En el mismo legajo aparecieron interesantes cartas del virrey.

La epidemia de gripe
MEDIDAS PREVENTIVAS
 El gobernador de Madrid dió una nota a la prensa expresando las medidas tomadas contra la gripe.
 Se declara obligatoria la desinfección de las iglesias, escuelas, coches del metropolitano, taxímetros y teatros.
SE DECLARA EL ESTADO EPIDEMICO
 Badajoz.—En cincuenta pueblos de esta provincia hay atacados de gripe.
 Se ha declarado el estado epidémico.
LA COMISION PERMANENTE DE LA COMISARIA SANITARIA
 Presidida por el director general de Sanidad reunióse hoy la comisión permanente de la Comisaría Sanitaria.
 Trató de varios asuntos.

Personal de la judicatura
EXCEDENCIAS Y ASCENSOS
 El ministro de Gracia y Justicia firmó la siguiente combinación de personal:
 Declarando excedente a don Diego Soldevilla, abogado fiscal de Granada.
 Promoviendo a abogado fiscal de término a don Cirilo Tejerina.
 Idem idem de ascenso a don Gabriel Bassorán.
 Idem teniente fiscal de la Audiencia de Jaén a don Enrique Leiva.
 Idem abogado fiscal de la de Granada a don Luis Para.

Un cuadro de Murillo y otro de Velázquez, robados
LA DENUNCIA DE UN CURA
 Valencia.—El párroco de Ontur, denunció a dos hombres y una mujer que requirieron a Miguel Vizeaino para que los acompañase a las iglesias de Gandía y Onteniente, en las cuales recogieron un cuadro de Murillo y otro de Velázquez, que vendieron en Barcelona por 50.000 pesetas.
 Búscase a los sujetos en cuestión.

El temporal en Gijón
UN VELERO DESTROZADO
 Gijón.—Reina un fuerte temporal; desahucando frecuentes chubascos y granizadas.
 El velero de tres palos "Plácido", de la matrícula de Villagarcía, que se dirigía al Musel cargado de ladrillo, tuvo que fondear en un sitio peligroso.
 La marcejada lo arrastró hacia los bajos de Serapio, contra los cuales chocó, quedando completamente destruido.
 La tripulación se salvó a nado.

De Cádiz
NUEVA LINEA A LA ARGENTINA
 Por informes fidedignos sábase que se ha constituido una importante sociedad hispano-argentina para establecer una línea de modernos transatlánticos, que harán rápido viaje entre España y la Argentina.
 Los nuevos buques serán construidos en Bilbao y Cádiz y serán abanderados en España.
LA CASA DONDE MURIÓ RIBADAVIA
 El consul de la República Argentina con ferenció ayer con el general Primo de Rivera sobre las gestiones que se realizan para adquirir la casa de Cádiz donde murió Ribadavia, el libertador de la Argentina, la cual será dedicada a museo hispanoargentino.

LA SEÑORA
Doña María Núñez Troitino
 Falleció en la madrugada de hoy a los 89 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.
 R. I. P.
 Su desconsolada hija doña Lina No, hijos políticos D. Evaristo Vaamonde Verdín (ausente), y doña María Ramallal, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
 SUPLICAN a sus amistades encomiendan a Dios el alma de la finada, y se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio general que se efectuará mañana domingo, a las once y media de la misma, favor por cual anticipan gracias.
 Casa mortuoria: Juan Flórez (Calle Nueva), 220.

Por causa del temporal amará el hidroplano "Aregis", que tripulaba el comandante Sarmiento Cabral y el teniente Gauveitá Codek.
 Este hidroplano procede de Cartagena y se dirige a Lisboa.
 Mañana reanudará el vuelo.

Varias noticias
ASOCIACIONES CULTURALES
 Mañana por la tarde celebrará una reunión la ponencia de la Asociación Francisco de Vitoria.
 Desde ahora se reunirá todos los sábados.
 También mañana se reunirá para constituirse la nueva junta de relaciones culturales.
FALLECIMIENTO DE LA MADRE DE KINDELAN
 Falleció hoy en Madrid la señora doña Manuela Ouan, viuda de Kindelan, y madre del jefe de la aeronáutica militar.
EL SEÑOR NUÑEZ EN LIBERTAD
 Hoy fué puesto en libertad, mediante fianza, el exgerente del Crédito de la Unión minera, don Juan Núñez.
EL HUERFANO DE ARAVACA
 El niño Luis García, hijo de la mujer asesinada hace días en Aravaca, fué entregado a unos tíos que viven en Salamanca.
LOS LOBOS BAJAN A LA SIERRA
 Comunican de Badajoz que según noticias de Calamonte los lobos bajan a la sierra, atacando a los rebaños de ganado lanar.

DE UN AEROPLANO DESAPARECE UN VIAJERO.
 Alicante.—Un aeroplano de la línea Laticiano, salió con dirección a Casablanca, llevando como pasajero al ingeniero francés Mauricio Fouquier.
 Cuando el aparato llevaba en vuelo bastante tiempo, notó el piloto falta de peso y miró hacia atrás, viendo que flotaba una manla en el espacio.
 En el acto dióse cuenta de lo ocurrido.
 El cadáver del ingeniero encontróse cerca de la finca llamada Los Frailes.
 Parece que se trata de un suicidio.

Ultima hora
 Barcelona.—Falleció el almirante don Federico Ibáñez Viera, que se hallaba de paso en esta capital.
 Bilbao.—Los gallegos aquí residentes constituyeron una asociación denominada Casa de Galicia.
 Méjico.—Aumenta el movimiento nacionalista contra los Estados Unidos. Celebráronse varias manifestaciones de protesta.
 El ministro de Negocios desmintió que el Gobierno tenga el propósito de establecer en las repúblicas americanas la hegemonía delbochevismo.
 París.—"Le Matin" anuncia que en breve presentará Poincaré al Consejo y a las Cámaras un proyecto concediendo el monopolio de las cerillas a un consorcio francoamericano, el cual intensificará la producción para dedicar parte a la exportación.
 Al poseerarse Buisson de la presidencia de la Cámara declaró que dedicará todos sus esfuerzos a asegurar la organización metódica de los trabajos parlamentarios.
 Agregó que sin renunciar por ello a sus convicciones socialistas, habrá de observar en la Cámara la más absoluta imparcialidad.
 Río Janeiro.—Ha sido salvada la tripulación del paquebot "Comandante Miranda", embarrancado en la costa de Bahía.
 Buenos Aires.—En la Cámara popular registráronse violentos debates con la discusión de los presupuestos.
 Varios diputados fueron a las manos y salieron a relucir las pistolas.
 Berlín.—En los círculos liberales de la izquierda se cree posible que en el caso de que Curtius fracasase en sus gestiones, se encargue de formar Gobierno Steserwald.
 Asegúrase que Hindenburg está dispuesto a disolver el Parlamento si el Gobierno que se forme carece de suficiente mayoría.
 París.—Fué elegido presidente del Senado, Doumer.
 Los "Times" anuncia que Millrand dimitió la presidencia del comité directivo de la Liga republicana nacional.
 Ruiz de Velasco.

Bolsas y Mercados
DIA 14 DE ENERO
MADRID
 Deuda 4 % Interior... 66,93
 — 4 % Exterior... 81,23
 — 4 % Amortizable... 88,73
 — 5 % Amortizable antiguo... 90,03
 — 5 % Idem (1917)... 90,13
Obligaciones del Tesoro:
 5 por 100 (Enero)... 101,90
 5 por 100 (Enero)... 102,50
 5 por 100 (Abril)... 103,23
 5 por 100 (Junio)... 103,63
 5 por 100 (Noviembre)... 102,60
 5 por 100 (Abril 1926)... 1,2 25
 Deuda Ferroviaria 5 %... 99,90
 Cédulas Banco Hipoteca 4 %... 88,75
 Idem Idem 5 %... 97,33
 Idem Idem 6 %... 107,63
Acciones:
 Banco de España... 626,00
 — Hipotecario... 4,20
 — Hispano Americano... 800,00
 — Español del Río de la Plata... 165,00
 — Español de Crédito... 201,00
 Compañía Arrendataria Tabacos... 191,00
 S. G. Azucarera (prof)... 03,00
 Id. Id. (ordinarias)... 00,00
 Ferrocarril Norte de España... 499,50
 Idem Madrid-Zaragoza-Alicante... 474,50
 Sociedad Duro Felguera... 53,00
 Metropolitano Alfonso XIII... 03,00
 Madrileña de Tranvías... 92,00
Bonos:
 Constructora Naval 6 %... 00,00
 Azucarera 6 %... 00,00
 A'gentinas 6 %... 2 649,00
Cambios:
 París... 25,00
 Londres... 21,24
 New York... 6,25
 Berlín... 0,03
 Suiza... 00,00
 Bruselas... 00,03
 Roma... 00,00
 Lisboa... 00,00
BARCELONA
Obligaciones F. C.
 Norte de España 3 %, 1.ª serie... 71,15
 Norte de España 3 %, 2.ª serie... 70,00
 Norte de España 6 %, Especiales... 1,5 15
 Norte de España 5 %, Valencianas... 99,50
 Asturias-Galicia-León, 3 %, Primera hipoteca... 69,95
 Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 %, Primera hipoteca... 66,50

Segunda hipoteca... 101,85
 Madrid-Zaragoza-Alicante 6 %... 00,00
 Seria F... 101,50
 Madrid-Zaragoza-Alicante 3 %... 101,50
 Seria G... 97,03
 medio por 100, Seria H... 101,85
 Madrid-Zaragoza-Alicante, 6 %... 101,85
 Seria I... 101,85
BILBAO
Oro
 Libras... 81,20
 Alfonso... 124,00
 Francés... 124,00
 Dollars oro... 6,40
 Idem (Billetes)... 6,20

Facilitadas por el Banco Pastor
Corredor de Comercio Colegiado
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
 Compra-venta de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.
 Santa Catalina, 11, baja

Ayuntamiento de la Coruña
ANUNCIO
 Arriendo de la recaudación de los impuestos, arbitrios y derechos de este Municipio, que se realizan por medio de recibos talonarios, durante los años económicos de 1927 a 1930, ambos inclusive.
 Esta Ayuntamiento arrienda en la totalidad del término municipal el servicio de la recaudación de los impuestos, arbitrios y derechos de este Municipio que se realizan por medio de recibos talonarios, de los recargos que sobre los aludidos tributos establezca la Excm. Diputación provincial, y del cobro de los débitos a favor del Municipio, cualquiera que sea su origen, durante los años económicos de 1927 a 1930, ambos inclusive.
 Constituyen el mencionado servicio la recaudación de las aludidas exacciones en sus períodos voluntario y ejecutivo y la confección de las correspondientes listas cobratorias por duplicado, y recibos talonarios, facilitando para ello el Ayuntamiento los impresos necesarios.
 El arriendo se verificará por medio de subasta, señalándose para su celebración el 4 de Febrero próximo, primer día laborable inmediato al vigésimo también laborable a contar desde el siguiente al de la publicación del oportuno anuncio en la Gaceta de Madrid, comenzando el acto en la Casa Consistorial a las 12.
 Durante todos los días útiles y horas hábiles de oficina (de 10 a 14 y de 17 a 19), hasta la víspera de la celebración de la subasta pueden presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento, proposiciones bajo sobre cerrado, con las formalidades y requisitos que determina el artículo 45 del Reglamento de la Contratación municipal de 2 de Julio de 1924, ajustadas al modelo inserto en los anuncios publicados en el Boletín Oficial del 10 y Gaceta de Madrid del 11 siguiente.
 La subasta versará sobre el tanto por ciento de cobranza en que haya de realizarse el servicio, fijándose su tipo en el 6 por 100.
 El pliego de condiciones que servirá de base para la subasta, se encuentra de manifiesto en la Sección de Hacienda de la Secretaría de este Ayuntamiento todos los días hábiles a horas de oficina hasta el 3 de Febrero próximo inclusive.
 La Coruña, 12 de Enero de 1927.—El Alcalde Accidental, Manuel Sanjurjo Suárez.

LA TERRAZA
 HOY SABADO
 Estreno de la emocionante superproducción en 2 jornadas titulada
La Hija de los traperos
 por la bellísima estrella francesa Blanche Montell.
 Todos los días concierto por la notable orquesta Velaz.

SUBASTA
 Se vende una casa con terreno a huerta unido, inmediata al Apedero de Abegondo, libre de cargas e inscrita en el Registro de la Propiedad. Se celebrará la subasta para dicha venta en la Notaría del señor López Rúa, el día 20 de los corrientes a las 12 horas.
 El producto de esta subasta
Sigüentel Lafont Sarna
CURA RAPIDAMENTE LA
 Sólido. Olor grato.
 Precio: 4'50 pesetas.
 Farmacias y Droguerías.
 Depósito: Farmacia Sucedores Lafont BETANZOS

CLINICA del Médico Cirujano especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
 Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vias urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER
 Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Giraga COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT NEO TERMOFLUX (para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Bayos "INVICTUS" con todos sus accesorios electrodos. Urétróscopos Cystoscópos. Rectoscópos, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD".—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—"BAYOS ULTRA-VIOLETA".
 Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés, 117, primero
 No se consulta a domicilio
 Suspendo consulta hasta su regreso de Madrid, Valencia, Barcelona y París.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO, NIKELADO
 y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS
 Avenida Fernández Latorra, 60-72. — Teléfono 82
 (Talleres Wonenburger)

Doctor Gutiérrez Moyano
RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CÁNCER, ACION OVARIANCA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de las ELERIAS NORRAGIA, HEMORRHOIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.
 TUANA DE VEGA, 15, segunda planta
 Consulta de once a una.—Teléfono 240

Gran Hotel VIGO Universal VIGO
 Dotado de todo el confort moderno
 Cuartos de baños en todos los pisos
 Agua corriente en todas las habitaciones
 Automóvil a todos los trenes.—Servicio de lancha a todos los barcos.
 Restaurant - Bar Gran Terraza
 Tarifa especial para los señores viajeros
Precio desde 10 Ptas.
OBRA NUEVA
GUIA DE GALICIA
 Geografía.—Historia.—Vida económica.—Literatura y Arte.—Itinerarios completos por ferrocarril y carretera
 por
RAMON OTERO PEDRAYO
 Ediciones CALPE.—Precio, 10 pesetas
ZINCKE HERMANOS
 Librería-Papelaría, Cantón Grande, 24
 Talleres de Imprenta, Galera, 13
 LA CORUÑA

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS
 Tonífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTOMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
 y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACION Y ÚLCERA
 del Estomago
DISENTERIA
 Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION.
 33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES
 Envíese una botella y se retornará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de regular con su uso.
 5 pesetas botella, con envoltorio para seis días
 Venta: Serrano, 26, Farmacia, MADRID
 Principales del mundo

Los Previsores del Porvenir
 Capital: 125 millones en deuda pública; 345 mil asociados y 55 mil pensionistas.
 Pidan Reglamentos. Representante J. Galdo, Real 45. Teléfono 407.

LA SEÑORA
Doña María Núñez Troitino
 Falleció en la madrugada de hoy a los 89 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.
 R. I. P.
 Su desconsolada hija doña Lina No, hijos políticos D. Evaristo Vaamonde Verdín (ausente), y doña María Ramallal, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
 SUPLICAN a sus amistades encomiendan a Dios el alma de la finada, y se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio general que se efectuará mañana domingo, a las once y media de la misma, favor por cual anticipan gracias.
 Casa mortuoria: Juan Flórez (Calle Nueva), 220.

Vendo, por ausencia, buen negocio de industria en esta capital, produce veinte o treinta libras de todo gasto. Doy fianza el pago, o cambiarla por el monto.
 Dirigirse a don Victoriano Coruña, vesta de Vera 13.-1.ª, de diez a once de Coruña.

Tungsram
 (BUDAPEST)
LAMPARA GUINALDA
 GRAN RESISTENCIA
 BRILLANTE EFECTO DE LUZ.
 ECONOMIA DE FLUIDO
 Precio, el de LAS LAMPARAS CORRIENTES DE FORMA PERA P.E.

Fíjarse siempre en la marca mundial
TUNGSRAM
 para las lámparas rellenas de gas,
TUNGSRAM
 es calidad y garantía.

Doctor Gutiérrez Moyano
RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CÁNCER, ACION OVARIANCA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de las ELERIAS NORRAGIA, HEMORRHOIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.
 TUANA DE VEGA, 15, segunda planta
 Consulta de once a una.—Teléfono 240

Gran Hotel VIGO Universal VIGO
 Dotado de todo el confort moderno
 Cuartos de baños en todos los pisos
 Agua corriente en todas las habitaciones
 Automóvil a todos los trenes.—Servicio de lancha a todos los barcos.
 Restaurant - Bar Gran Terraza
 Tarifa especial para los señores viajeros
Precio desde 10 Ptas.
OBRA NUEVA
GUIA DE GALICIA
 Geografía.—Historia.—Vida económica.—Literatura y Arte.—Itinerarios completos por ferrocarril y carretera
 por
RAMON OTERO PEDRAYO
 Ediciones CALPE.—Precio, 10 pesetas
ZINCKE HERMANOS
 Librería-Papelaría, Cantón Grande, 24
 Talleres de Imprenta, Galera, 13
 LA CORUÑA

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS
 Tonífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTOMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
 y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACION Y ÚLCERA
 del Estomago
DISENTERIA
 Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION.
 33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES
 Envíese una botella y se retornará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de regular con su uso.
 5 pesetas botella, con envoltorio para seis días
 Venta: Serrano, 26, Farmacia, MADRID
 Principales del mundo

Los Previsores del Porvenir
 Capital: 125 millones en deuda pública; 345 mil asociados y 55 mil pensionistas.
 Pidan Reglamentos. Representante J. Galdo, Real 45. Teléfono 407.

LA TERRAZA
 HOY SABADO
 Estreno de la emocionante superproducción en 2 jornadas titulada
La Hija de los traperos
 por la bellísima estrella francesa Blanche Montell.
 Todos los días concierto por la notable orquesta Velaz.

SUBASTA
 Se vende una casa con terreno a huerta unido, inmediata al Apedero de Abegondo, libre de cargas e inscrita en el Registro de la Propiedad. Se celebrará la subasta para dicha venta en la Notaría del señor López Rúa, el día 20 de los corrientes a las 12 horas.
 El producto de esta subasta
Sigüentel Lafont Sarna
CURA RAPIDAMENTE LA
 Sólido. Olor grato.
 Precio: 4'50 pesetas.
 Farmacias y Droguerías.
 Depósito: Farmacia Sucedores Lafont BETANZOS

CLINICA del Médico Cirujano especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
 Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vias urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER
 Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Giraga COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT NEO TERMOFLUX (para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Bayos "INVICTUS" con todos sus accesorios electrodos. Urétróscopos Cystoscópos. Rectoscópos, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD".—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—"BAYOS ULTRA-VIOLETA".
 Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés, 117, primero
 No se consulta a domicilio
 Suspendo consulta hasta su regreso de Madrid, Valencia, Barcelona y París.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO, NIKELADO
 y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS
 Avenida Fernández Latorra, 60-72. — Teléfono 82
 (Talleres Wonenburger)

Doctor Gutiérrez Moyano
RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CÁNCER, ACION OVARIANCA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de las ELERIAS NORRAGIA, HEMORRHOIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.
 TUANA DE VEGA, 15, segunda planta
 Consulta de once a una.—Teléfono 240

Gran Hotel VIGO Universal VIGO
 Dotado de todo el confort moderno
 Cuartos de baños en todos los pisos
 Agua corriente en todas las habitaciones
 Automóvil a todos los trenes.—Servicio de lancha a todos los barcos.
 Restaurant - Bar Gran Terraza
 Tarifa especial para los señores viajeros
Precio desde 10 Ptas.
OBRA NUEVA
GUIA DE GALICIA
 Geografía.—Historia.—Vida económica.—Literatura y Arte.—Itinerarios completos por ferrocarril y carretera
 por
RAMON OTERO PEDRAYO
 Ediciones CALPE.—Precio, 10 pesetas
ZINCKE HERMANOS
 Librería-Papelaría, Cantón Grande, 24
 Talleres de Imprenta, Galera, 13
 LA CORUÑA

Vendo, por ausencia, buen negocio de industria en esta capital, produce veinte o treinta libras de todo gasto. Doy fianza el pago, o cambiarla por el monto.
 Dirigirse a don Victoriano Coruña, vesta de Vera 13.-1.ª, de diez a once de Coruña.

Tungsram
 (BUDAPEST)
LAMPARA GUINALDA
 GRAN RESISTENCIA
 BRILLANTE EFECTO DE LUZ.
 ECONOMIA DE FLUIDO
 Precio, el de LAS LAMPARAS CORRIENTES DE FORMA PERA P.E.

Fíjarse siempre en la marca mundial
TUNGSRAM
 para las lámparas rellenas de gas,
TUNGSRAM
 es calidad y garantía.

Doctor Gutiérrez Moyano
RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CÁNCER, ACION OVARIANCA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de las ELERIAS NORRAGIA, HEMORRHOIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.
 TUANA DE VEGA, 15, segunda planta
 Consulta de once a una.—Teléfono 240

Gran Hotel VIGO Universal VIGO
 Dotado de todo el confort moderno
 Cuartos de baños en todos los pisos
 Agua corriente en todas las habitaciones
 Automóvil a todos los trenes.—Servicio de lancha a todos los barcos.
 Restaurant - Bar Gran Terraza
 Tarifa especial para los señores viajeros
Precio desde 10 Ptas.
OBRA NUEVA
GUIA DE GALICIA
 Geografía.—Historia.—Vida económica.—Literatura y Arte.—Itinerarios completos por ferrocarril y carretera
 por
RAMON OTERO PEDRAYO
 Ediciones CALPE.—Precio,

